

漫步山野 骑行天湖

——儋州松涛天湖景区走笔

一元复始，万象更新。新春期间到儋州松涛天湖景区游玩，无论是骑行还是漫步，无论是听涛还是登山，都会让您在大自然的怀抱中，体验到生命的本原和纯美。

这是诗情画意的人文之旅。1960年2月，周恩来总理题写了“松涛水库”四个苍劲有力的大字。如今，镌刻着总理题字的巨石就矗立在松涛天湖畔。在这里，不仅能领略到当年修筑水库的壮举，而且可以聆听到许多美丽的传说。

这是沁人心脾的快乐之旅。湖面碧波万顷、浮光跃金，湖畔茂林依依、暖风习习，登高鸟瞰，湖山万里，或品茗观澜，或把酒临风，或垂钓，或漫行。自在生活，收放在心。

这是大快朵颐的美味之旅。“年年有余（鱼）”的传统愿望，在松涛天湖就可实现。在这里品尝丰盛的“全鱼宴”，囊括了蒸、煮、烹、炸等各种风味，再辅之以各种野味和本地鸡、牛、猪肉和野菜等，直接撩拨您的舌尖，令人食欲大增，回味无穷。



儋州：
省内外游客
攀登凌云山

久有凌云志，攀登凌云山。连日来，在儋州市松涛大坝左岸的凌云山上，一批批来自省内外的游客兴趣盎然。他们在攀登过程中互相加油，登上山顶后则尖叫着俯瞰烟波淼淼的松涛天湖。

顺着376级石阶拾级而上，一路穿过密林，可达凌云山巅。远眺松涛天湖，山景、水景、云景、雾景融为一体，“我们是第一次来儋州，‘凌云山’这个名字大气，在登山时浑身都充满了力量。”琼中大丰农场的毛燕松回望了一下走过的台阶，大声笑道。

“包括儋州在内，海南空气清新，我们过年都不想回去了！”广东番禺的伍水金感慨道。他说，他们一行有10多人，来自3个家庭，孩子放寒假了正好有空出来，登山是一种励志运动，大家都感到很开心、很给力。（平宗 振安 张琳）



英雄赞歌：万里松涛汗血香

游览松涛天湖，不可不知其历史渊源。我们还是从一首诗说起

“峰回路转入番洋，万里松涛汗血香。始信渔船横树杪，居然机艇过山梁。白云堆下峦深紫，碧叶城头草嫩黄。何止鞠躬无限美，渠开早救岛西荒。”这是戏剧家、诗人田汉在1962年6月畅游松涛水库时写下的首七律。

正如田汉诗云，“万里松涛汗血香”，松涛水库的建设历经艰辛，付出了一代人的心血和汗水。

那是高歌猛进的1958年秋，被列入国家第二个五年计划的大型建设项目松涛水库破土动工。紧接着就是三年自然灾害时期，海南11个市县1600多名干部、6.7万名民工勒紧裤带，夜以继日，战天斗地。在机械设备匮乏、外国专家望而生畏的背景下，抢战10个月，硬是靠肩挑背驮，搬掉了13座山头，共填土490万立方米，于狮子岭之间，耸立起一座高80.1米，长700多米的大坝，截断了桀骜不驯的南渡江。

江。到1969年，水坝开始产生效益，1970年代整个库区基本建成，从此结束了海南西北部人民长期遭受上游旱魔、下游洪灾的苦难史。

在建设过程中，涌现出许多可歌可泣的英勇群体和个人。

以导流洞为例，这个洞开挖初期

以技术工人为主骨干。但为了规避洪

水来袭的危险，确保早日发挥作用，

广州军区守备那大部队三营四连和

海南民警，共300人参与施工，以及

发动民工团2000多人配合。由于开

挖隧洞时机设备落后，加之洞内空

气稀薄，一轮爆破过后硝烟弥漫。

第一批人进入立即倒地，第二批、第三

批又冲进去施工，与战争年代的冲锋

陷阵并无二致。期间，四连副连长韩

庆云、一排一班长贾根昌不幸牺牲，

20多名战士为之献身。军警民的共

同奉献，终于在苦战8个月后竣工放

水，为主汛期到来之前将主

坝筑到海拔170米高程创造了有利条件。

为缅怀英雄事迹，松涛水库

工程局党委给三营四连赠送一面

绣有“松涛榜样”字样的锦旗，并把

这个导流洞命名为“八一洞”。

据不完全统计，在松涛水库修建

过程中，先后有600多名干部群众和

解放军指战员壮烈牺牲。道路边那一丛丛美丽的血红朱胶，就是英雄们留

下的难忘的赞歌。

如今，走在这个作为中国十大水

库之一的库区，气势磅礴的工程让人

顿生豪迈之情。在水库一侧的一块巨

石上，镌刻着周恩来总理亲笔题

写的“松涛水库”四个大字，不

但是这一重要水利工程的

无限荣光，而且已成为一道独特的人文景观。

生态画卷：无限风光蕴明珠

松涛水库犹如一颗明珠，镶嵌在宝岛西部，蕴涵着生态之美

松涛水库素有“天湖”之称。其发源自“撑起炎荒半壁天”的五指山，流经白沙进入儋州境内。全库水面面积130平方公里，库容33亿立方米，水库岸线长达544公里。

在松涛天湖沿途，山势绵亘，整个库区背倚五指、黎母、鹦哥三大山麓，突兀的峰岳盘湖而栖，点缀峻秀。

漫行于松涛天湖景区，颇多景点和美丽传说可圈可点——

凌云山。位于松涛大坝左岸，传说夜间或清晨在山巅可听见仙人说话。这当然很玄妙，但不争的事实是，登上山顶鸟瞰，松涛千岛在云雾升腾中宛如仙境；远眺，海南中部及儋州名山尽收眼底。

骑行道。这段路线全长3公里，经

过凌云山脚，一侧是波光粼粼的松涛天

湖。从景区大门进去，一路骑行到尽

头，就到了一座高坝上，再登上几十级

台阶就是一座小山，名叫条形山。因

为不少青年男女在此对歌幽会，故条形山

又被唤作“调情山”。

榕岩仙迹。位于南丰岭顶端，面朝白浪滔滔的松涛水库。在最高的一座

岩石上，有一道深深的足痕，老人们说

是众仙隐居于此留下的。历来有许多

善男信女登山复踩仙痕，祈福许愿。

猴山绝壁。群猴聚居于此，栖息繁衍。

每当山荔枝红熟，母猴就扒枝摘果

喂养小猴，调皮的小猴附于峭壁欢叫着

品尝鲜果，公猴则攀高守望。此情此

景，真是其乐融融。

观天一线。即一线天，位于南丰洋志文沟北岸，两侧

巨壁陡直，昂首观天，只见一线，白

云飘过，令人顿感游于天外之境。相

传，一位孝子在此寻母时感动了王母娘

娘，由王母娘娘用发簪划出来的，使该

孝子见到了坠落山洞的母亲并将其救

回。故后人将一线天称作“孝母线”。

这里还有众多景点，根抱石、溢洪

道、170文化广场、烈日火焰山、黎王宫

殿……

来松涛天湖吧！再美的风光，也只

有在您眼前才会呈现，因为百闻不如一见！

（平宗 振安 张琳）



制图/张昕
本版图片由 吴文生 晓杰 摄

松涛天湖景区导览

1 大坝景点

主要景点：松涛大坝、溢洪道、八一洞（导流洞）、筑坝砾石以及备战年代留下的防空洞等。

主要旅游项目：了解松涛建设史，亚洲第二、中国第一大坝工程等宏伟水利工程，以及在海南西北部经济和社会发展中的作用；海南人民和人民解放军在那特定历史时期战天斗地的辉煌成就；松涛人“170精神”在现实生活中，具有的爱国主义教育意义。

2 生态景点

区内景点：凌云山、条形山生态风情品氧区、根抱石（又称抱子石）、松涛云雾以及水上旅游等。

周边景点：三雅叠瀑布区、番雅叠瀑布区、鹿母湾瀑布风景区、雷公滩瀑布。远眺五指山、睡美人、黎母山、鹦哥岭及纱帽岭等。

主要旅游项目：登山探险、寻幽戏水、看瀑观雾、品氧垂钓、帐篷露营、漂流以及体育和水上运动等。

景区地址：儋州市兰洋镇番加村松涛水库大坝管理区

专线车站：儋州市那大文化南路（金洲大厦）

旅游路线

那大（兰洋温泉）——游览大坝景区（登山、垂钓、运动）、周边景点（三雅瀑布等）——住大坝——那大。

吃、住、娱

吃：山庄鱼餐馆，可同时容纳150人用餐。主营享有盛名的“松涛鳙鱼”等水库鱼类，辅以各种野味和本地鸡、牛、猪、野菜等。

住：山庄宾馆，设有标准客房29间，景区环境优雅，气候宜人，冬暖夏凉，年均温度计22—23.5℃左右。这里是天然氧吧，让你远离城市喧嚣，静享养生、休闲度假之舒适生活。

娱：景区歌舞厅，配有高级音响；标准乒乓球室、篮球场、排球场和露天塑胶羽毛球场；自动麻将、烧烤园、山地自行车、渔具、钓具等，可供游客自娱自乐。这是单位团体、同学、战友集会活动的理想之地。（平宗）